

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Докшокова Германа Руслановича на тему «Улучшение диагностики и результатов хирургического лечения пациентов с облитерирующим поражением артерий нижних конечностей и наличием сахарного диабета 2 типа», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15 - сердечно-сосудистая хирургия.

Актуальность проблемы, решаемой научно-исследовательской работой Докшокова Германа Руслановича, не вызывает сомнения. Критическая ишемия нижних конечностей является угрожающим состоянием при хронической ишемии нижних конечностей, ведущая к ампутации конечности и летальности. Результаты хирургического лечения пациентов с облитерирующим поражением артерий ниже паховой связки при наличии сахарного диабета 2 типа не внушает оптимизма. Поэтому важность и актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений.

Работа выполнена на большом клиническом материале, включающем 267 пациентов, использовались современные лабораторные и инструментальные методы диагностики пациентов, применены адекватные методы статистической обработки материала.

Диссертант оценил кардиальный статус пациентов с атеросклеротическим поражением артерий нижних конечностей и наличием сахарного диабета. У 87% обследованных пациентов с критической ишемией выявлена сопутствующая ИБС, с преобладанием наиболее тяжелых клинических форм, а у 94% регистрировалось гемодинамически значимое поражение коронарного русла.

У больных с критической ишемией нижних конечностей выявлено распространенное поражение артерий подколенно-берцового сегмента, с нарушением коллатерального кровообращения и микроциркуляции. Диссертант выделил ангиографические варианты поражения артериального русла нижних конечностей с различной хирургической тактикой лечения и прогнозом.

В результате исследования изучены ранние и отдаленные результаты различных видов реконструктивных операций на артериях нижних конечностей. Самые неудовлетворительные результаты лечения наблюдались у пациентов 2 и 3 ангиографических групп.

Работа имеет большую практическую значимость для хирургии, сердечно-сосудистой хирургии.

Степень достоверности результатов исследования подтверждена достаточным количеством больных, применением современных методов осуществления статистического анализа.

Основные результаты и выводы диссертационной работы отражены в публикациях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Автореферат и публикации автора содержат основное содержание диссертационной работы.

Сделанные диссидентом выводы и предложенные практические рекомендации являются актуальными, научно-обоснованными и достоверными, соответствуют цели и вытекают из задач исследования, подтверждают положения диссертации, выносимые на защиту. Принципиальных замечаний нет.

Таким образом, диссидентная работа Докшокова Германа Руслановича «Улучшение диагностики и результатов хирургического лечения пациентов с облитерирующим поражением артерий нижних конечностей и наличием сахарного диабета 2 типа», по актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положения порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года (в редакции постановлений Правительства РФ от 21.04.2026 №335, от 02.08.2016 № 748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024, от 01.10.2018 №1168, с изменениями, внесенными постановлением Правительства РФ от 26.05.2020 №751), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15-сердечно-сосудистая хирургия.

Заведующий научным отделением
неотложной сосудистой хирургии
ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»
доктор медицинских наук, профессор

Михайлов И.П.

Подпись д.м.н., профессора Михайлова Игоря Петровича **ЗАВЕРЯЮ**

Ученый секретарь
ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»
кандидат медицинских наук
МП



«24» 03 2023 г.